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1、现代银行功能——创造存款货币

• 1. 银行，在其调剂货币资金余缺和组织客户相互
结算的基础上，发展了发行银行券和创造存款货币
的功能。

• 2. 由于银行券的发行权已集中于中央银行，所以，
现代商业银行创造货币的功能集中体现为创造存款
货币。
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2、原生存款与派生存款

• 1、原始存款，是商业银行接受客户的现金存款以
及从中央银行获得的再贴现及再贷款资金形成的存
款

• 2、派生存款，是指由银行的贷款和投资活动而衍
生出来的存款



在线开放课程

2、原生存款与派生存款

• 存款货币的创造与银行以支票存款为依据组织的转账结
算有直接联系，这在金属铸币流通条件即以存在。

• 1、客户把铸币存入银行后，并不一定全数提出，从银行
获得贷款的客户通常也不要求给付铸币，计入存款账户
即可，存款账户有余额时，可提铸币，也可开支票履行
支付义务。

• 2、取得支付，可提铸币，亦可委托自己的开户行代收款
项计入存款账户。

• 3、各个银行，支票有付有收，应付应收金额很大，但差
额较小，至多差额需要铸币结清。

• 4、各个银行对铸币的需求为二：客户提取零星支付；结
清支票差额。
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2、原生存款与派生存款

• 设A银行吸收到客户甲存入10 000元铸币，从而A银
行新增铸币库存为10 000元；再设，根据经验，保
存相当于存款额20%的铸币就足以应付顾客日常提
取铸币的需要。那么，A银行即可把8 000元铸币贷
出，如贷给客户乙用于向丙支付应付款项。8 000
元铸币支出，A银行的资产负债状况如下：
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2、原生存款与派生存款

• 丙将8 000元铸币存入自己的往来银行B，按照同样
的考虑，B银行留下20%的铸币（即1 600元），其
余6 400元铸币贷给客户丁。这时，B银行的资产负
债状况如下：
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2、原生存款与派生存款

• 如此类推，从银行A开始至银行B、银行C、…、银
行N，持续地存款、贷款，贷款、存款，则会产生
下表的结果。
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2、原生存款与派生存款

• 设：⑴原始存款R、⑵贷款总额L、⑶经过派生后的
存款总额（包括原始存款）D、⑷必要的铸币库存
对存款的比率r，这四者的关系可表示
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2、原生存款与派生存款

• 在原始存款的基础上出现了派生存款，其核心意义
即在于存款货币的创造。

•      就上面的例子来说，原来流通中有10 000元
铸币为各种支付服务。现在，银行则为经济创造了
40 000元的存款货币，即为流通服务的货币已增至
50 000元。
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2、原生存款与派生存款

• 原生存款与派生存款的区别

来源不同，原始存款属于基础货币，来源于中央银
行；派生存款由商业银行的资产业务直接创造，来
源于商业银行

对货币供应量的影响不同，原始存款是流通中的现
金向存款货币转变，不引起社会货币供应量的变化；
派生存款的变动直接影响社会货币供应量的变化

地位不同，原始存款决定派生存款
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小结

• 派生存款产生过程。

再见！


